



责任编辑:王维砚

E-mail:ghxwghzk@126.com

## G 追梦·一线职工风采录

## 001号特级技师带徒记



本报记者 赖志凯 本报通讯员 郭彦杰

近日,记者踏入北京红星股份有限公司红星二锅头酿造基地现代化的大曲车间,看到一个挺拔的身影在生产设备之间穿梭忙碌着。他就是酿酒师王德斌。

作为北京市001号特级技师,王德斌见证并亲历了“产改”尤其是“新八级工”职业技能等级制度落地带给技能工人的深刻变化。晋升“特级”后,王德斌的工资待遇从高级技师对应的L4档位,提升到了L5档位,每月综合工资可以涨几千元。

从业24年来,王德斌创新了近10种系列原酒,参与设计、实施六曲香分公司酿造体系、产业园酿造体系建设,《用于放置酒曲的曲架》《大曲培养装置及大曲培养系统》等研究成果获得国家实用新型专利,《清香大曲工艺智能化研究及工程化》等成果获得集团科技创新奖。

技能等级跃升后,王德斌把更多精力投入“师带徒”。

这天,王德斌像往常一样巡查车间,很快就注意到了对着大曲发愁的小张。

“咋啦,小伙子?”王德斌问道。  
小张愁眉苦脸地说:“王师傅,大曲的温度怎么都稳定不了,这一批大曲怕是要废了。”

王德斌走上前仔细观察了一番,又伸手感受了大曲的状态,说道:“别慌,咱们一步一步来。大曲发酵前期升温慢,温度得缓慢提升并稳定在30摄氏度至32摄氏度,不然微生物活性受影响,代谢就乱了。你们要根据室外的风速和风向及时调整开窗情况。”

“具体该怎么调整呢?”小张连忙问道。  
“迎风侧的窗户角度调小15度,减少热量散失,同时依靠下午光照充足的时段延长关窗时间,这样能更好地聚热升温。”王德斌耐心解释,并亲自上手操作示范。

接着,他又讲起了大曲培养中期和后期的控温要点。小张一边认真听,一边频频点头:“王师傅,您这么一说,我豁然开朗。之前就是没搞清楚不同阶段的关键操作要点。”

经过一番调整,培养温度逐渐稳定,大曲控温正常了。

王德斌笑着说:“传统技艺还得靠你们年轻人传承下去,遇到问题多思考、多尝试,以后就能独当一面了。”

在王德斌的指导下,不少青年技工都像小张一样,控温大曲技术不断提升。

在王德斌看来,老师傅对青年技工提出的关键问题进行专业解答,不仅可以帮助他们提升技术,更重要的是能够创新传承传统技艺。此外,王德斌还积极为年轻人搭建实践平台,在他的指导下,许多酿酒师在“新八级工”职业技能等级体系中迅速成长。

## 不让一粒滚子带伤“上岗”

本报记者 刘旭 本报通讯员 翁家田

滚子是轴承运转时承受负荷的元件,也是滚子轴承中最核心的部分,其质量关乎轴承使用寿命和安全。瓦轴集团滚动体分公司探伤班组的12位女工主要负责瓦轴集团铁路、风电增速机等轴承滚子的探伤任务,她们每天都要在暗室的灯光下,仔细查看每一粒滚子是否有材料裂纹,平均一天要探伤6万余粒滚子。在这一平凡岗位上,这个巾帼班组先后荣获大连市三八红旗集体、辽宁省三八红旗集体、全国三八红旗集体等称号。

“3个女人一台戏,我们班组可以摆4台戏。”班长杨歌笑着说,“关键还是要唱好生产质量这台大戏。”

“大的滚子,每粒重达1.5千克,小的滚子仅几十克。我们每个人每天都要在荧光灯下检查4500余粒滚子,时间一长眼睛就会发涩、发花。”43岁的班组成员桂桂荣介绍说,她们工作中必须集中精神,仔细检查每一粒滚子,不能出一点差错。

过去,班组采用黑磁粉外观法,虽然建立了严格的质量检测标准和流程,但每年总会有两粒滚子漏网。为了不让一粒带伤滚子漏网,班组女工主动和技术人员探讨,改进探伤技术和设备。

“现在,我们采用荧光磁粉探伤外观法,再加上对设备改装进行改进,大幅提高了探伤的准确性和灵敏度,再也没有带伤滚子漏网了。”桂桂荣告诉记者,一系列优化改进不仅使滚子探伤工艺处于行业领先水平,也为企业节约了大量成本,提高了生产效率。

在高铁CRH380公里动车组齿轮箱轴承项目中,探伤班组的严谨和专业为项目装机试验提供了有力保障,成功填补了高铁轴承国产化替代的空白。

200km/h动力集中型机车牵引电机轴承、铁路提速客车160公里轴承试验的成功,同样凝聚着探伤班组全体成员的辛勤汗水。她们对每一粒滚子都进行精益求精的检测,不让任何一粒滚子带伤“上岗”,助力铁路轴承质量实现了飞跃性提升。

张烈霞沉在项目一线开启技能提升“长跑”,创新改写工程极限——

## 24年,一个人的技术之路能走多远?



本报记者 毛浓曦 祝盼

春风和煦,走进古都陕西西安东北域的某商住项目现场,正是一番热火朝天的施工景象,眼前不见凌乱堆放,一切井井有条。

“项目总投资6.9亿元,去年3月1日开工,合同工期17个月,目前总工程量已完成60%,预计会提前交工。”中央企业劳模、中铁二十局六公司项目总工张烈霞成竹在胸地对记者说。

24年,一个人的技术之路能走多远?

张烈霞用自己的成长给出了答案。她的作品中,有高耸入云的超高大厦,也有把不可能变成可能的极限创新。24年间,她在钢筋水泥丛林里写下了一名建设者的奋进诗篇。

## 5年考下5个专业证书

每一份练达都起于稚嫩,每一种杰出都始于平常。

2001年,张烈霞大学毕业来到中铁二十局六公司的一个项目部,从最基础的资料员、测量员干起。但走进建筑工地伊始,她就接连“受挫”。

第一次是到一个钢管五拱桥项目做资料。首次下工地,刚出大学校门的张烈霞穿着白裤白鞋,兴高采烈。然而,当她踏上几十厘米宽的箱梁,望着桥下湍急的渭河,不由得双腿发抖、头晕目眩,只好战战兢兢地爬了过去。等回到地面才发现,白裤白鞋已脏得只能扔掉。张烈霞意识到:“原来,干工程和想象中的完

全不一样。”

还有一次,在垃圾场测量放点任务中,她拿到了价值十几万元的测量专业仪器——全站仪,却发现说明书和屏幕显示全是英文,只好硬着头皮边琢磨边操作,第一个点竟放了两个小时之久,紧张得她满头大汗。这次经历让她深刻认识到:“大学所学远远不够。”

知不足而后学,对干工程的人来说,现场就是老师。仔细看,虚心问,张烈霞像换了一个人。她主动要求从资料岗调到了技术岗,并开始了技能提升“长跑”——接连考取一级建造师(建筑工程)、一级造价工程师、注册监理工程师、注册安全工程师以及一级建造师(市政工程)证书。

“每个证要考4门课,必须在2年内全部通过,我5年一共考下了5个证。”张烈霞说起来云淡风轻,但要在工作、家庭之外,见缝插针地挤时间学习,熬了多少夜、付出了多少心血,其中的辛苦只有她自己知道。

到了2016年,张烈霞已经一步步从技术人员、技术主管、工程队长成长为能够对大型项目技术全权负责的总工程师。

## 创新改写工程极限

高山成其高,必有绝悬陡峭,攀越方可登顶。技术之路亦然,不挑战高难险,不改写不可能,则绝无造极之理。

2018年,张烈霞作为技术总工接手中铁二十局中标的首个超高层项目——西安高新区科园。222米的钢混结构高楼,地基需要挖得特别深,是一般房建工程的3倍,其中最大的挑战就是“降水”。

“基坑面积2万多名平方米、深度20.5米,施工中需要将地下水位降得更低,才能做防水、打地基。”张烈霞解释说。

随着基坑开挖的深入,传统的坑边降水法愈显吃力,眼看回涌越来越大,张烈霞急

如焚。“采用传统方法降水需要半年,我们等不起。”她在翻烂了47本规范后,创造性地采用坑内降水法——在基坑中打了3个降水井,加大抽水量;基坑开挖完成后,及时浇筑封底混凝土和护壁混凝土,形成第一级基坑;对于比基坑还深5~8米的电梯基坑,放入护筒及污水泵,将坑内水位降至垫层底后,用高分子自粘胶膜织成防水网,再浇筑混凝土。

“这么深的基坑居然滴水不漏。”基坑完工,验收人员惊叹不已。后来,因为基坑的创新施工法,该项目荣获1项陕西省土木建筑科学技术三等奖、2项陕西省省级工法。

很快,更棘手的挑战来了。张烈霞要在时间、空间的极限条件下将不可能变成可能。

“我们是作为‘救火队’临时接手的,75天要完成两所学校共2.1万平方米的校舍建设,保证1700多名孩子按时开学,同行了解情况后都说是‘天方夜谭’。”2024年6月,张烈霞开始负责西安市未央路小学和第75中学改扩建工程项目。

“扩建的小学是要在操场一侧,建成两层之上悬挑三层的五层教学楼,四周全是高楼,场地太小,没有施工空间。”张烈霞这样解释这个项目“烫手”的原因。

开弓没有回头箭。为了与时间赛跑,张烈霞和同事倒排工期,赶晴天,抢雨天,工人实行倒班制,24小时施工;为了破解空间瓶颈,她创新提出大跨度钢结构悬挑工艺,让钢框架结构“倒着生长”,搭积木般自上而下施工。

两个多月时间里,张烈霞和团队几乎没有回家,70多天几乎顿顿吃盒饭,天天干到凌晨,睡觉都是在学生课桌上凑合。从挖土、打桩到室内精装修、跑道铺设,节节推进,最终在开学前完整交工。



图为张烈霞在测量钢筋绑扎尺寸。 受访者供图

## 刚柔相济的生命张力

张烈霞恰如其名,“刚”的部分果敢、坚毅、热烈,而“柔”的部分如深水静流、霞光和煦。坐在记者对面的她,轻言细语、柔弱安静,很难与在项目一线“杀伐果断”的“女强人”联系在一起。

其实,这样刚柔相济的性格并非天生使然。“2007年爱人重伤致残,家的重担落在了我肩上,我必须坚强起来。”张烈霞说。

生命的刚性一旦被激发,其韧度甚至让她自己也感到吃惊。当甲方和监理惊讶于在男性居多的工程技术领域,一位女性能迸发出如此巨大的能量时,张烈霞说:“不分性别,房建人都是特种钢。”

“在工程技术领域,我这个年龄的女性,能干到总工的很少。”回顾自己的成长经历,张烈霞颇为感慨。

张烈霞的内心深处,别有一番细腻情致。

在未央路小学改扩建施工中,为了3毫米的钢结构偏差,她连夜复测6次,因为“用显微镜做工程的诗人”是她的匠心律条。

遇到有工人嘀咕,“用得着那么较真吗”,她指着远处居民楼的万家灯火说:“我们建的不仅仅是房子,更是千万人的家。”

“我们浇筑的不是冰冷的混凝土,而是血脉相连的温度。”

“当清晨第一列高铁驶过我参与建设的桥梁时,那车轮与钢轨的撞击声,正是建设者写给大地的诗篇。”

……

笔记本、电脑里、书页空白处,张烈霞留下了很多这样的独白。

## 图片故事

## 愿像一棵白杨矗立在大漠边疆

图为徐灿(右)在新疆和田地区皮山县参与治沙防沙工作。

3月的风掠过塔克拉玛干沙漠南缘,在皮山县的沟壑间蘸了一笔春色。把青春投入戈壁的安徽青年徐灿,已在此守望了三度花开花落。2022年,徐灿从安徽理工大学数学与应用数学专业毕业后,参加了西部计划,作为一名志愿者服务于皮山县。

徐灿全身心投入为100余名少数民族群众培训国家通用语言文字的工作中。8个月的培训慢慢见到了效果,学习后的群众,有的帮助邻居把和田大枣卖到外地,有的找到了更高薪的工作,身为老师的徐灿,干劲更足了。在第三届新疆南疆社会面青年学习使用国家通用语言文字大赛的筹备工作中,徐灿结识了当地女孩古丽苏姆·艾合麦提,收获了爱情。最终,徐灿带领的参赛队赢得了大赛“双冠王”。他俩的爱情故事也成了当地民族团结的佳话。

“我愿像一棵白杨矗立在大漠边疆。”谈及未来,徐灿坚定地说。 新华社发



14年前失去右臂跌入人生谷底,如今开办7家快递点、带动多人就业——

## 独臂“小哥”闯出美好未来

家,整天把自己关在屋子里。父母的唉声叹气,村民的指指点点,终于让王小亮惊醒,“得坚强面对生活。”

第一次用左手吃饭,王小亮怎么也夹不住菜,气馁过后他不服输,开始琢磨用脚洗衣服、用嘴巴系鞋带……慢慢地,他学会了靠一只手吃饭、切菜、做饭、洗衣服,甚至写字。

2012年夏天,王小亮来到襄阳市区租了一间平房,开始独闯生活。可四处找工作,人家一看到他残缺的右臂就连连摆手。在一个亲戚的建议下,他当起了销售。

王小亮一只手握着车把,摇摇晃晃地蹬着自行车,在大街小巷做地推。他准备了一个登记本,记录客户的购买信息,然后在恰当时机回访客户,如此一来,复购率很高。很快,他就能靠业绩养活自己了。

2013年2月,王小亮还把客户赵妍“发展”成了自己的爱人。

## 一只手也能把握生活方向

左手扶着车把轻轻向外一扭,一辆满载快递的三轮车就在王小亮的操作下飞驰向前。然而14年前,王小亮的生活却是一片黑暗。

2011年底,即将大学毕业的王小亮在一场比赛中失去了右臂。心灰意冷的他回到老

## 练就20秒打包绝活

2014年,电商热潮兴起,快递公司纷纷招兵买马,王小亮到多个快递站点自荐都被婉拒,但他始终没有放弃。

“虽然我只有一只手,但我有销售经验,我和妻子两个人一起干,一定能把工作完成

好。”终于,一家快递站点的老板给了他机会。

做销售那两年,王小亮对襄阳市区大大小小的街巷线路摸了个门清,这成为他进入快递行业的有利条件。

打包快递,正常人几十秒就能完成,但这对于王小亮却很艰难。为了方便打包,他勇敢面对异样眼光,卸下假肢,用右肩把包裹抵在车座上,用嘴咬住快递袋,然后左手操作。

为了提高工作效率,他日夜练习。“晚上11点多回到家,他还拿衣服练习打包,每晚都要练习一两个小时。”妻子赵妍告诉记者,现在,王小亮打包一个快递只需20秒。

时间久了,王小亮的断臂处在摩擦中一层层掉皮,臂端结了厚茧,但他的努力得到了片区居民的认可。因表现优异,他还被评为“襄阳市优秀投递员”和“中通全国十佳快递员”。

如今,在王小亮创办的襄阳市首家智能化菜鸟驿站,14组快递柜、648个小柜子整齐摆放,可实现24小时无人值守,市民随时可领取快递。经过业务拓展,目前王小亮已在28个小区设立快递柜,为居民提供24小时免费保管服务。

“十几年前,我是全家人的累赘,要靠全家人养活;现在,我凭着一只手带领整个家族创业,并在城市买房立足。我想告诉大家,任何时候都不要向命运低头。”这些年,王小亮积极参加工会、妇联等组织的励志演讲活动,用自己的经历鼓励更多残疾人勇敢想、努力拼、踏实干,奔向自己的幸福人生。

## 快递事业与“智”俱进

2016年,中通快递紫贞片区负责人离职,王小亮和妻子商量后,决定拿下这个快递承包区。他们租了一间10平方米的门面,开起了快递店。

王小亮的快递店靠近商圈,附近商户多,